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блюдаемости здесь определяет точность отображе-
ния информации, что значительно повьішает разре-
шимость поставленньїх задач управлення системой 
«субьект-обьект-среда». Кроме того, использование 
компмотерной техники в изучении закономерностей 
протекания процесса управлення целостной систе
мой при достатрчной степени наблюдаемости за ее 
компонентами, позволяет достичь требуемой степе
ни точности управлення системой и прогнозирова-
ния ее состояния, В настоящее время имеются зм-
пирические, данньїе наблюдаемости отдельньїх зле-
ментов системьі, однако общая теория организации 
зтого процесса отсутствует [8], Зта задача и являет-
ся предметом проводимьіх исследований, результа
ти которьіх будут излагаться в последующих пуб-
ликациях. . 
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П Р И Н Ц И П И М О Д Е Л Ю В А Н Н Я К О Г Н І Т И В Н И Х Ф У Н К Ц І Й 

Розглянуто прикладні аспекти застосування моделювання як системоутворюючої складової частини 
діяльності психіки людини. 

Процес моделювання у своєму явному виді зна
ходить широке використання в навчанні як ефекти
вний засіб підвищення якості знань. У цьому напря
мку робляться серйозні кроки, насамперед, у вияв
ленні закономірностей моделювання як когнітивно-
го процесу. Тому найбільш актуальною задачею в 
цьому відношенні є дослідження методу моделю
вання в явному виді, установлення співвідношень 
між моделюванням і його об'єктом. 

Практично в будь-якій дисципліні в неявному 
виді застосовуються методи моделювання, які при

таманні відповідним наукам. У зв'язку з цим ста
виться питання про використання наукового моде
лювання в явному виді з характерною для нього те
рмінологією й особливостями цього методу пізнан
ня. Процес творчого мислення, пов'язаний із пі
знанням навколишнього світу і його перетворенням, 
є моделюванням, що виступає методом дослідження 
психологічних механізмів самого процесу моделю
вання і його закономірностей як виду людської дія
льності [1]. 

Психологія, як і будь-яка наука, являє собою іє-
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рархічну систему моделей, а розвиток самої науки є 
послідовною заміною простих моделей більш точ
ними і чіткими При цьому необхідно вирішувати 
завдання конструювання різного роду моделей пси
хічних процесів, розробки методів їх дослідження та 
розробки методик застосування результатів дослі
дження психологічних моделей у практику. 

Розвиток моделювання має. широке прикладне і 
теоретичне значення для психології Процес моде
лювання фактично є розумовою дією і пов'язаний із 
постановкою та рішенням задачі При цьому досвід, 
збережений у пам'яті, виступає у якості засвоєних 
моделей адекватної адаптивної поведінки, які або 
використовуються без зміни або реконструюються у 
бік спрощення чи ускладнення з метою досягнення 
оптимального позитивного результату 

Виходячи з положення, що природа не знає роз
поділу на складові частини, варто казати про зага
льні принципи самоорганізації і прагненні пізнати їх 
через диференційний підхід до вивчення навколиш
нього світу Отже, принципи побудови модельних 
відображень у будь-якій галузі знань повинні бути 
інваріантними Використовуючи аксіоматичний під
хід при побудові квазіпросторів для вивчення психі
чної діяльності, необхідно сформулювати основні 
принципи самоорганізації, що рівною мірою засто
совні до процесів мислення і пізнання процесів, які 
самоускладнюються і самоорганізуються У роботі 
[2], присвяченій проблемам самоорганізації, такі 
принципи сформульовані як аксіоматичні вимога в 
організації процесу самовідтворення; в них же фор
мулюється принцип самоускладнення системи. У 
розвитку робіт цього напрямку визначальну роль 
зіграли положення теорії П.К, Анохіна про функціо
нальні системи [3] 

Моделювання діяльності складних систем на
громадило багато важливих положень, але не дозво
ляло відображати цілісність поведінки тому, що 
класична теорія організації систем традиційно слі
дувала анатомічним принципам, які відображають 
упорядкованість спеціалізованих класів явищ. Тео
рія функціональних систем була результатом розви
тку першого напрямку, але її особливості полягають 
у тому, що вона постулює у якості головного прин
ципу системну організацію окремих функцій і ви
вчає організм як сукупність цих функцій у динаміці 
їх взаємодії 

Для повного розуміння процесу адекватної адап
тації складної системи необхідно було ввести про
цес зберігання результатів попередньої дії, котрий 
забезпечив би рівноважний стан у відношеннях 
"система-середовище", і наступного вивчення її фу
нкціонального значення в забезпеченні процесу са
моорганізації 

Довгий час у теорії систем залишалось відкри
тим питання "парадокса розвитку" [4], що вимагав 
пояснення: як із сукупності простих елементів у 

процесі їхньої самоорганізації виникає більш склад
не утворення, що якісно відрізняється від простого 
скупчення складових її елементів. Відсутність пояс
нення породжувало містифікуємий принцип почат
ково закладеної доцільності У роботах Анохіна 
П.К., а в наступному, в роботах Самсонкіна В М [2], 
ця проблема була знята формулюванням одного з 
головних принципів, що випливає з аналізу роботи 
цілісної функціональної системи 

Сутність його зводиться до того, що опосередку
вання упредметненого результату діяльності висту
пає як внутрішній системоутворюючий чинник -
процес відношень У наступному це положення було 
більш глибоко розвинуто В.М Самсонкіним і знай
шло відображення у доказі теореми про зовнішнє 
відображення внутрішніх властивостей сукупністю 
типових елементів при їх визначеному чисельному 
накопиченні У теоремі доведено, при якому нако
пиченні простих елементів відбувається їхнє якісне 
перетворення в нову систему. Це істотний крок у 
розумінні кількісного переходу в якісний, що знімає 
проблеми, поставлені ОБ . Брушлинським [5] про 
якісну протилежність теорії множин як основи су
часної математики і теорії мислення, або навіть 
"теорії психічного як процесу'' і неможливості 
"дискретним апаратом" описати безперервні проце
си 

Використання теореми "відображення" В.М. 
Самсонкіна дало можливість пояснити перехід від 
визначеної сукупності автономних систем через 
утворення їх у зв'язані, що породжують новий рі
вень організації автономної системи. Відбувається 
зовнішнє відображення внутрішніх властивостей, 
що й породжує цей якісний стрибок і відбиває про
цес дискретного накопичення в забезпеченні безпе
рервності якісних перетворень. Процес циклічно 
повторюється, але дискретною одиницею виступає 
вже новий більш високий рівень автономій системи 

Ці теоретичні підходи дають більш глибоке ро
зуміння принципу ізоморфізму та загальних законів 
на всіх рівнях самоорганізації. Не менш важливим 
положенням, що дало розуміння причин різного 
рівня самоорганізації щодо психічної діяльності, і, 
зокрема, мнемічних процесів, з'явився розгляд їх у 
толерантних просторах Надалі на базі теорії толе
рантних множин В.М Самсонкіним формулюється 
та доводиться теорема про кінцево-вимірне усклад
нення будь-якої самоорганізуючої системи у прос
торі з заданою толерантністю [2] 

На підставі принципу ізоморфізму, що дозволяє 
використовувати дані теореми, і положень теорії 
символів, а в подальшому, на підставі основних по
ложень теорії І П Павлова про ВНД і другої сигна
льної системи, стають з'ясовними причини обмеже
ності розв'язання задач визначеної складності в їх 
вербальному описі та доступності освоєння рівня 
інтелектуальної діяльності у філо- та онтогенезі 
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людської психіки. 
Введення математичних, фізичних, кібернетич

них модельних побудов психічної діяльності дозво
ляє зробити новий якісний крок у розумінні предме
та модельних побудов і пропонує більш точний язик 
відображення, що істотно знижує толерантність 
просторів, у яких будуються моделі, та дозволяє 
вирішувати більш складні завдання. 

Аналізуючи публікації з питань моделювання 
психічної діяльності та психології моделювання, 
можна виділити ряд найбільш вивчених принципів 
самоорганізації адаптивної діяльності, які можливо 
використовувати для подальших модельних побудов 
як аксіоматичну базу. її розширення додатковими 
принципами забезпечить моделювання реальних 
процесів психічної діяльності. 

Сутність самоорганізації або адаптивного проце
сів завжди визначається принципом самосполучено-
сті системи й умовами її існування. Цей принцип 
неодноразово формулювався протягом сторіч у фі
лософії, фізіології, психології, кібернетиці; він 
знайшов своє відображення у синергетиці і став ви
значальним у розумінні суті адаптивного процесу, 
що пов'язує організацію деякої системи з навколи
шнім середовищем, і через механізми внутрішнього 
відображення його стану формує адекватні відпові
дні реакції, спрямовані на підтримку врівноважено
го стана. При цьому виникає ще одне питання: як 
здійснюється механізм внутрішнього відображення 
властивостей зовнішнього середовища і регуляція 
врівноваженого стана за допомогою побудови адек
ватних адаптивних форм поведінки? У психології 
цей процес одержав назву мнемічного і визначив 
необхідність вивчення пам'яті як невід'ємної части
ни будь-якої адаптивної поведінки [6]. 

Накопичений результат функціональних відно
шень "середовище-об'єкт" у забезпеченні їх рівно
важного стана приводить до розуміння і формулю
вання принципу опосередкування упредметненого 
результату функціональної діяльності, що пояснює 
механізм еволюційного ускладнення. 

Використання цих принципів веде до розуміння 
їх спільності і дозволяє формулювати принцип ізо
морфізму й інваріантності організації функціональ
них систем різних рівнів. Даний принцип приводить 
до розуміння можливості мультипараметричного 
одержання однакового кінцевого результату, що 
дозволило в теорії організації функціональних сис
тем сформулювати принцип мультипараметричної 
організації цих систем за кінцевим результатом їх 
діяльності. Новий принцип дозволив забезпечити 
широку варіативність у виборі початкових умов ор
ганізації відповідної діяльності з послідовним їхнім 
звуженням при організації необхідної адекватної 
реакції, а різноманіття варіантів дозволило прийти 
до розуміння принципу статистичної закономірності 
організації прояву дії як відображення цілісного 

процесу Принцип одержав розвиток у роботах, що 
відображають статистичне моделювання психічних 
процесів [7], а апарат відображення статистичних 
процесів має теоретичне обґрунтування в теорії 
ймовірностей. 

Процесу вибору вихідних варіантів і організації 
єдиного кінцевого результату характерна неліній-
ність. У процесі досягнення кінцевого результату 
відбувається безперервний добір більш доцільних. 
Такий процес можливий тільки при наявності двох 
взаємно протилежних характеристик координації 
загального процесу: сприятливому і перешкоджаю
чому його розвитку. Фактично вони закладені в 
принципі статистичної організації поведінки, але 
при подальшому їхньому дослідженні був сформу
льований принцип дихотомічної організації динамі
чних систем і процесів. У роботах П.К. Анохіна він 
формулюється як принцип зворотного позитивного і 
негативного зв'язку. У самому протіканні психічних 
процесів він пов'язаний із процесами гальмування і 
збудження при утворенні формуючого джерела мо
тивації. 

Можливість вибору варіанта розвитку реакції у 
відповідь на подразник і звуження варіативності з 
наближенням завершальної фази кінцевого резуль
тату вимагали пояснення виникнення механізму 
переваги спрямованості дії процесу. Вивчення цього 
процесу привело до формулювання принципу най
меншої дії, глибоко обгрунтованого в математичній 
теорії варіаційного обчислення, а в біологічних дис
циплінах він одержав розвиток у теорії еволюційно
го розвитку і природного добору Співзвучний із 
цим принципом, але як його дихотомія, виступає 
принцип вузького місця [8]. Якщо перший визначає 
вибір того, де менше витрачається, то другий забез
печує максимум на вузьке місце для подальшого 
зберігання цілісності системи і є як би внутрішнім 
чинником, що забезпечує цілісність системи за ра
хунок мінімізації її зусиль для досягнення кінцевого 
результату у відношенні з зовнішнім середовищем 
Принцип регулює перерозподіл зусиль і їхньої кон
центрації на його розширенні, а "мінімізація" - еко
номію цих зусиль і зниження витрат на досягнення 
однакового кінцевого результату. Один із них депо
нує витрати, а інший - витрачає. В цьому відношен
ні залишається відкритим питання оптимізації їх 
врівноваженого відношення. 

Зазначені принципи можуть не співпадати по су
ті з аналогічними, але іншої термінології. Більш по
казовим із них може бути принцип дихотомії, він же 
трактується як антиномія, амбівалентність, принцип 
єдності і боротьби протиріч, принцип симетрії. 
Останній термін одержав свій розвиток у математи
чній галузі знань, але по суті припускає протилежну 
реалізацію щодо обраної структури або процесу, що 
забезпечує врівноважений стан системи в цілому. 
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В научньїх изданиях, посвященньїх проблеме ис-
следования конфликтов, до сих пор нет єдиного об-
щепринятого понятий, что же такое конфликт? В 
большинстве случаев используется определение, по 
которому конфликт понимается как столкновение 
или противопоставление целей и способов действия 
относительно определенних вопросов или ситуаций. 

Однако следует отметить, что восприятие кон-
фликта, как противопоставления целей, заведомо 
исключает рассмотрение тех условий, когда только 
намечается расхождение целей или мнений. И если 
в исследовании ставится вопрос о направленности 
развития конфликта и силе его проявлення, то мож
но конфликт представить в виде некоторого вектора, 
а собьггия - в виде пространства, в кагором проис-
ходят конфликтьі. Такой подход к характеристике 
любого процесса или явлення бьіл ггредложен в пси-
хологии в начале XX столетия В. Вундтом [1], а за-
тем К Леви [2] бьіло введено понятие поля с век-
торньїм представлением рассматриваемьіх характе
ристик или понятий, в частности, конфликта. 

Сложность использования теории поля заключа-
лась в многофакторности понятий и невозможности 
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наглядного представлення многомерньїх про-
странств. Для решения зтой проблеми бьіли введе
нь! многопрофильнне представлення рассматривае-
мьіх процессов, что существенно усложнило интер-
претацию результата, так как финальньїй характер 
его достижения не позволяет сравнивать среднее 
значение. Более того, различнмми авторами предла-
гались свои профили, которьіе не совпадают по на
бору рассматриваемьіх шкал-характеристик. 

Основьіваясь на положений теории построения 
знакових систем, необходимо использовать геомет-
рические построения трехмерного пространства. А в 
отдельннх случаях можно ввести и четвертое изме-
рение, как плотность самого пространства. В каж-
дом из используемих пространств рассматриваемьій 
процесе можно представить как вектор, имеющий 
свою величину и направленность. Практически лю
бая точка зтого пространства имеет точное количе-
ственное внражение, что позволяет вести меру и 
установить закономерность накопления наблюдае-
мьгх характеристик. Число таких просфанств при 
описаний различних сфер поведения конечно, а их 
унификация позволяет виработать єдиний подход в 
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